

看世界

□ 单充允

巴西演绎“雨林外交”奏鸣曲

当全球气候代表陆续抵达巴西亚马孙地区的门户——贝伦市，湿热空气中弥漫的不仅是雨林的气息，更是巴西“气候主场外交”的浓厚氛围。

作为第30届联合国气候变化大会(COP30)的东道主，巴西总统卢拉专门决定将联邦首都临时迁至这座赤道旁的河港城市，其象征意义不言而喻——这是一场“以实际行动说话”的外交布局，旨在让国际社会亲身体验“地球之肺”的呼吸，为一场陷入僵局的全球对话破局。

巴西将气候议题提升为国家战略核心，并非坦途。其背后是一段从“反面教材”到“正面代表”的曲折历程。

就在几年前，巴西还曾因亚马孙雨林砍伐激增而备受国际社会批评。上一届巴西政府奉行新自由主义发展模式与开发优先政策，将亚马孙雨林视为可快速变现的经济资源，其“气候怀疑论”立场导致亚马孙地区环境监管削弱，2019年森林砍伐面积一度激增29%。

结果，伴随全球气候变化加剧，惩罚来得又快又狠：巴西接连遭遇极端高温、强飓风、北部干旱、南部洪涝等异常天气。仅以2024年为例，巴西亚马孙地区发生超过13万起火灾，浓烟一度遮蔽圣保罗天空；受极端暴雨影响，巴西南部稻谷产量降至700万吨，农业经济遭受重创；东北部沿海地区面临干旱、海平面上升与极端天气等问题，水资源短缺问题日益严峻。现实警示巴西，忽略气候代价，经济发展将如沙堡般脆弱。

与此同时，全球气候治理也遭遇挫折——本届美国政府再度退出《巴黎协定》，欧盟碳边境调节机制引发贸易摩擦，发达国家迟迟未能兑现每年1000亿美元的气候资金承诺，地缘政治竞争进一步挤压多边合作空间。在气候融资、技术转让与责任共担等核心议题上，南北分歧持续加深，谈判进程屡屡陷入僵局。

面对内外挑战，卢拉推出其“雨林外交”三重战略，旨在探索可持续发展路径，并助推巴西重返国际舞台中央。

第一重，将气候治

理提升为国家核心战略。卢拉就任首日立即重启“亚马孙基金”，并注资104亿雷亚尔（巴西货币，1雷亚尔约合0.19美元）彰显行动决心。更重要的是，本届巴西政府将气候目标深度融入国家发展蓝图。2024年推出的“巴西新工业计划”，通过信贷与补贴推动新能源汽车、电池产业链与生物能源发展，将绿色转型置于再工业化核心。同年8月，《国家能源转型政策》获批，标志着巴西首次构建系统性能源转型框架，推动能源产业从“资源依赖”转向“创新驱动”。

目前这些行动已见成效，为巴西气候外交提供了底气。据《2025年国家能源平衡报告》，2024年巴西电力结构中可再生能源占比高达88.2%，生物燃料、太阳能、风能等清洁能源占比持续提升。

2024年11月13日，巴西在第29届联合国气候变化大会(COP29)上正式提交名为《巴西国家自主贡献：国家贡献和转型的决心》的报告，提出“2035年温室气体排放较2005年减少59%至67%”的目标。据专业研究机构发布的数据，2024年8月至2025年7月，亚马孙地区森林砍伐面积同比下降11.08%，毁林面积降至11年新低。巴西环境和气候变化部长玛丽娜·席尔瓦表示：“我们的目标是在2030年前实现森林砍伐。”

第二重，团结全球南方，推动成立“雨林OPEC”。在以往的气候谈判中，发展中国家常因力量分散而难以形成合力。针对这一问题，巴西主动联合印度尼西亚和刚果(金)召开首届“G3气候峰会”。这3个国家拥有全球52%的热带雨林，共同组建“雨林OPEC”能够为森林的碳吸收、气候调节等生态服务争取集体议价权。正如一位巴西外交官所言：“如果世界愿意为石油支付美元，为何不愿为维系生存的森林投资？”此举显著增强了全球南方在资金和技术转让议题上的谈判筹码。

与中国的合作更成为巴西气候战略的关键一环。中国不仅是巴西大豆、铁矿石的主要进口国，更是全球清洁能源技术领军者。当

前，中巴高层协调与合作委员会下设立的环境和气候变化分委会，为双方战略协作提供了机制化平台。巴西在“巴西新工业计划”中重点发展的新能源汽车、光伏与电池产业，恰与中国的产业优势形成互补。两国合作正从传统贸易迈向“生态资源—绿色技术”的深度协同，有望成为推动全球气候合作的示范性伙伴。

中国还从中巴命运共同体高度出发，支持巴西与各方一道，共同推动COP30取得圆满成功。期间，多场边会在COP30“中国角”举行，《中国能源转型展望2025》等报告发布，向与会各方分享中国在绿色转型中的研究成果与实践经验。

第三重，搭建新型合作平台，突破谈判僵局。面对原有谈判框架陷入融资争议的现状，巴西选择另辟蹊径，发起并参与多项议题式联盟。例如，与印度、美国共同发起全球生物燃料联盟，加入全球海上风电联盟，携手澳大利亚、法国、德国等成立全球清洁能源联盟，致力于突破能源转型的融资与技术瓶颈。

在此次COP30上，巴西还推动成立“碳排放权交易市场开放联盟”，旨在构建透明互通的全球碳市场，将气候行动转化为经济机遇。此外，巴西还启动“多层次治理加速解决方案计划”，加强国家、区域与地方各级政府在气候行动方面的协作。该计划的目标是，到2028年将100个国家气候计划纳入多层次治理体系，2030年扩展至120个国家。巴西与德国共同担任

“高抱负多层次伙伴关系联盟”的首批联合主席国，目前该联盟已获77国及欧盟认可，显示出全球对多层次气候治理的承诺日益增强。

当然，巴西的“气候调停者”之路也并非坦途。国内经济发展与环境保护的博弈持续存在，“亚马孙基金”的规模与雨林保护的实际需求仍有差距，而发达国家承诺的气候资金也迟迟未能全面落实。

尽管如此，从中国的绿色转型到巴西的“雨林外交”，全球南方国家正以切实行动向世界表明，他们不仅是气候危机的受害者，也是全球治理体系中不可或缺的建设性力量。面对依然艰巨的减排压力与融资困境，全球南方国家并未沉默，而是以更积极的作为、更紧密的南南合作与绿色技术创新，持续发出坚定声音，推动公平共治。

这条道路或许艰辛，却正为陷入僵局的全球气候治理注入不可或缺的韧性、雄心与希望。其探索，不仅关乎自身命运，也在为人类共同的气候未来，开辟一条超越分歧、共筑韧性的新路径。

坦赞铁路迎

“你好！我的中国朋友！”在赞比亚中央省的新卡皮里姆波希车站轨道上，工程师斯坦利·西穆希遇到记者时，用标准的中文打招呼，热情得像久别重逢的老友。

“我们在给车站内部一段轨道更换新的枕木。”西穆希指着远处一群忙碌的工友说。只见工人们正在用套筒扳手、撬棍等工具，将一颗颗钢轨扣件、道钉卸下，移开铁轨，更换全新的枕木。

新卡皮里姆波希站是坦赞铁路的终点站。坦赞铁路东起坦桑尼亚港口城市达累斯萨拉姆，西至此处，由中国政府提供无息贷款援建。1976年7月14日，这个车站曾举行仪式，热烈庆祝这条铁路正式移交给坦、赞两国政府运营。

记者在车站内看到一座坦赞铁路终点纪念碑：1860.54369公里。这个标记着铁路全长的数字，是中国5万多人次工程设计和施工人员，历时5年零8个月，用汗水、鲜血乃至生命，与坦赞两国人民并肩写就的。

随着激活项目的推进，坦赞铁路货运能力预计将提升至每年240万吨，货物运输时间或将缩短近三分之二。赞比亚交通与物流部长弗兰克·塔亚利日前表示，坦赞铁路的振兴与赞政府建设“陆联国”的愿景一致，将使赞比亚成为中南部非洲物流和分销枢纽。被誉为“自由之路”的坦赞铁路将成为推动区域贸易、创造就业和共享繁荣的引擎。

坦赞铁路局局长布鲁诺·钦安度表示，坦中、赞中关系升级为全面战略合作伙伴关系后，坦赞铁路未来还将扮演更重要的角色——不仅是运输，更是区域互联互通和共建“一带一路”合作的关键纽带。

已在坦赞铁路上服务37年的钱达对记者说：“明年我就要退休了。几年后，当坦赞铁路激活项目竣工时，我要带着家人，乘上崭新的列车，一直坐到达累斯萨拉姆。”

(据新华社电)

脑洞

□ 袁勇

“蓝衣军团”拉胯源于差钱

“蓝衣军团”意大利国足的球迷最近很糟心。

2026年美加墨世界杯欧洲区预选赛最后一轮，意大利队1比4惨败挪威队，错失直接晋级资格，只得进入附加赛。这是意大利队连续第三次被迫参加世界杯预选赛附加赛，前两次全部折戟，均未能进入正赛。

一支曾四度捧起世界杯的球队，如今却为争夺一张正赛门票苦苦挣扎——意大利足球的衰落让人唏嘘。但这绝非偶然，其背后有深刻的原因。

足球圈有个共识，国家队的成绩在很大程度上反映了20年前的青训成果。

这一观点放在意大利队身上，尤为贴切。在如今的意大利队球员中，虽有能力突出者，但整体水平和20多年前已不可同日而语。同样的土壤，球员整体水准出现系统性下降，反映的是青训体系的持续衰退。

进入21世纪，随着经济全球化发展和网络媒介快速普及，欧洲足球进入发展快车道，球迷基础大增，赛事影响力和商业收入水涨船高。意大利足球联赛却受本国经济增长乏力拖累，从世界足坛的中心逐渐沦为二流联赛。

20世纪80年代之前，意大利是欧洲经济增长龙头，但此后经济结构转型

缓慢、增长日渐乏力。根据意大利独立机构OpenPolis的数据，剔除通胀和汇率因素影响，意大利民众平均年薪在1990年至2020年间竟下降了2.9%，成为欧盟唯一一个不升反降的国家。

经济困境对足球发展造成了显著负面影响：民众收入不涨，就没有太多钱进行体育消费；赞助商发展艰难，就难以拿出更多资金投资足球。意大利足协发布的报告指出，过去17年，意大利足球俱乐部累计亏损达93亿欧元，债务增长了一倍，80%的俱乐部长期处于亏损状态。

同一时期，英格兰、德国、西班牙等国家的足球联赛影响力和商业收入却快速增长。以转播权收入为例，英格兰足球超级联赛的年转播权收入高达40亿欧元，意大利足球甲级联赛的年转播收入却不到9亿欧元；英超冠军曼城能够获得1.79亿欧元的转播收入分成，意甲收入最高的国际米兰仅能分到6500万欧元。收入上的巨大差距，让意甲球队在吸引世界级球员、设施建设以及科研医疗等方面的投资，远远落后于英超和西甲等联赛球队。如今的意甲联赛，越来越难吸引到顶级球员加盟。没有顶级球员，比赛观赏性下降，吸金能力进一步受到影响，形成恶性循环。

除了转播权收入存在差距，意大利足球俱乐部的经营模式也较为僵化。意大利的足球俱乐部多为传统私人企业拥有，一旦企业经营不善，俱乐部就会遭遇财务危机。相较之下，英国、德国和西班牙的顶级俱乐部大多已经实现所有权和管理权分离，通过会员制或公司化管理，甚至到证券交易所上市，显著提升了风险应对能力和商业开发能力。

意大利足球俱乐部商业能力不足，营收乏力，青训投资也随之下滑。加上国际金融危机和欧债危机打击了许多意大利家庭，让他们越来越难以负担孩子进入足球学校的学费，意大利足球的青训水平肉眼可见地下滑。

2007年，意大利还有8000家顶尖足球学校，注册的专业及业余球员多达200万人；到2015年，注册球员数量已经锐减到120万人，足球学校数量亦减少四分之一，近90%招不满学员。青训退化，假以时日，迟早会反映在国家队的成绩上。

意大利足球的颓势，是长期积弊酿成的苦果，非短期措施所能化解。世界杯预选赛上的狼狈挣扎，给意大利足球界敲响一记警钟：昔日荣光已成历史，若不直面差距、深挖病根，稳步推进改革，重返巅峰只会是空想。

本版编辑 韩叙 美编 倪梦婷
来稿邮箱 gbjrbs.cn